

涉案财物协同处置 执法司法更加规范

通讯员 王柳月 蓝梅星

本报讯 近日,江山市公安局城南派出所民警在侦办案件时,收缴一台打印机。警方利用先期处置政策,将机器实物照片及相关具体参数等第一时间上架拍卖平台,最终成功拍卖。此举不仅使刑事涉案物品得到高效处置,也进一步降低了被害人的损失。

近年来,为解决涉案物品长期搁置在物证室的问题,在江山市公安局法制大队的指导下,各办案部门清点了被扣押十多年的无主涉案物品,并形成详细清单,通过公安政府门户网站和有影响力第三方平台发布公告。对仍可使用的,警方第一时间上架拍卖;对低价值涉案物品,委托相关公司免费集中销毁。

今年以来,该局共先后处置涉案财物356件,保值率达95%。历年遗留的车辆、纪念币、电子产品等涉案物品得到合法处置,盘活了空间资源。

“之前,遗留涉案物品缺乏合理快速的处置渠道。如今,在作出处理决定之后,对于刑事涉案物品,我们会第一时间在平台上架拍卖。”办案民警周林说。

去年以来,江山市公安局联合市检察院、法院、烟草、市场监管、林业等12个联席单位,组建涉案财物清理工作专班,协同出台《江山市刑事涉案财物委托第三方处置试点操作办法》,依托省“政法一体化协同平台”系统,打造“线上线下结合、政府企业配合、部门联通共用”的刑事涉案财物多跨协同处置新模式。

截至目前,刑事涉案财物处置单位由原先的3家增加至15家,涉案财物处置基本实现由第三方处置,处置率达99.55%,平均处置时间也从原先的6个月缩短至30天。

“以前,我们公检法三家都是各自为战,只掌握自己办案阶段的涉案财物去向。如今,我们打破数据壁垒,‘让数据多跑腿,办案人员少跑腿’,实现了涉案财物信息化智能化管理,确保底数清晰、去向明确。”江山市检察院相关负责人说。

“建立刑事涉案财物多跨协同处置新模式,不仅有效维护当事人合法权益,还降低了行政成本。接下来,我们将不断完善各项机制,促进执法司法更加规范、更有公信力。”江山市公安局副局长林龙全说。

数字赋能社会治理

舟山政法融媒体中心 夏婉言

本报讯 “真是谢谢你们,一下午的功夫就把我们的问题解决了。”近日,陈某来到舟山普陀区社会治理中心,感谢工作人员高效调解涉海涉船矛盾纠纷。

此前,陈某所在船只与渔船发生碰撞,船体局部受损。陈某通过“海上枫桥”浙里矛调应用,在线上完成事故调解,免去了“多头跑、多次跑”的麻烦。

“海上枫桥”浙里矛调应用是当地针对航道多、船只多、海上从业人员多、海况复杂的特点,聚焦海上纠纷预防预警难、海上取证难、部门协同难等痛点堵点,创新打造的应用。自上线以来,共受理海上矛盾纠纷288起,线上化解率97.22%,群众满意率100%。

近年来,普陀区持续推动数字化改革,还推出“社会组织服务一件事”等线上应用,让数字化改革成果在社会治理中落地见效。

今年高考期间,普陀区依托“社会组织服务一件事”应用,招募社会组织31个,精准匹配爱心人士、车辆和考生信息,为考生提供专属接送服务。“社会组织服务一件事”应用的服务内容还涉及矛盾纠纷调解等,通过部门“下单”、群众“点单”、社会组织“接单”的互动模式,推动社会组织精准有序参与社会治理。

“我是小交警”

近日,天台县公安局交警大队城东中队举办“千岗‘童’行共筑美好——我是小交警”儿童体验活动。民警向孩子们科普交通知识,提升大家的安全意识。

通讯员 许尚高 徐评平



“摆摊”说安全

日前,由义乌市佛堂镇和磐安县尖山镇联合举办的红色市集热闹开市。佛堂镇综治大队在市集摆起“安全宣传”摊位,分发防溺水、防诈骗宣传手册,提升群众安全意识。

通讯员 叶建军 朱雨琪



“小切口”支起“大平安”

通讯员 傅建伟 卢群凯 本报记者 江胜忠

本报讯 日前,金华全市政法委系统半年工作例会暨平安“小切口”试点工作推进会在义乌召开。会议总结分析全市政法委系统半年工作,晾晒比拼平安9个“小切口”试点及相关专项整治工作,分析问题短板,部署下一阶段任务。

今年初,金华在各地开展平安9个“小切口”试点工作。婺城区开设曝光台专栏,警示外卖骑手注意安全。

金东区打造“园区人车智控”场景应用,加强管理物流园区企业。

兰溪市建设改造1000多套充电桩,推进电动车规范充电试点工作。

东阳市成立专项整治行动领导小组,并出台意见,将12家企业列为先行整改示范企业,对逾期未整改隐患单位作出预警。

浦江县和义乌市积极加强高层消防安全。前者对物业服务企业全员开展消防安全培训和应急疏散逃生演练;后者对178处高层住宅小区推广高层建筑消防安全“14510”体系建设标准,还将高层住宅建筑安装电动自行车电梯轿厢阻止系统作为市政府重点工作任务。

武义县对行人和非机动车交通违法行为展开专项整治。

武义县还主动揭榜认领企业厂房租赁(一厂多租)专项整治,开发“行有序”应用和厂房租赁综合管理整治系统。

磐安县将工程运输车治理应用导入交管综合应用平台违法数据库,提醒、约谈违法车辆驾驶员。

永康市和金华开发区不断优化流动人口服务管理。前者整改出租房屋隐患,开展流动人口关心关爱大走访;后者在流动人口服务管理试点工作中,实现信息采集和应急处置“一码通”。

金华市委政法委常务副书记林纪平表示,9个“小切口”是夯实金华平安建设基层基础的重要载体,通过试点,要形成可复制可推广的经验做法、健全完善的工作机制、可辅助管理的应用系统。

买卖信息终获刑

通讯员 临检

本报讯 近日,杭州市临安区检察院以侵犯公民个人信息罪对王某某等6人提起公诉。

前阵子,周先生频繁接到骚扰电话,怀疑自己信息被泄露。警方接警后寻根溯源,一群以买卖公民个人信息获利的团伙浮出水面。

经查,2019年8月,王某某等人从某软件上买入公民个人信息,寻找合适买家后再加价卖出。截至案发,团伙非法获取、出售公民个人信息共计上千万条,违法所得达3000余万元。

最终,王某某等6人因构成侵犯公民个人信息罪被判相应刑罚。

法律科普进社区

通讯员 贝剑波

本报讯 近日,宁波市镇海区蛟川街道、宁波大学法学院联合开展了“迎亚运·争做新时代好少年”系列之“走进民法 护航亚运”普法讲座,给当地孩子带去“法治大餐”。

法学院学生向孩子们展示各种充满法治元素的PPT、漫画等,让孩子们感受到法律的重要性。讲解之余,法学生们还通过知识问答的方式,与孩子们积极互动。

“活动通过以案说法的形式,既能提升孩子们的法律素养,又能用实际行动为亚运加油助威。”蛟川司法所所长杨慧介绍。

夏季巡防护平安

通讯员 陈冰静 卢孔祥

本报讯 近日,苍南县赤溪镇开展护航亚运安保暨夏季平安大巡防启动仪式,提升群众安全感、满意度,营造和谐稳定的社会治安环境。

仪式上,镇领导强调夏季是各类刑事案件高发期,要求全镇上下相关部门密切配合、协同作战,共同推进活动,营造“全面参与、全民斗争”氛围,打造平安环境、构建和谐赤溪。

消防培训除隐患

通讯员 孙丽

本报讯 近期,嘉善县消防救援大队来到县联通公司开展消防安全培训,提高企业员工消防安全知识和自防自救能力。

当日,消防员结合近期典型案例,分析容易诱发火灾的因素,讲解如何检查隐患、扑救初期火灾、组织人员逃生等技能。消防员还组织全体员工体验油桶灭火。

整治火患零死角

通讯员 章宇婷

本报讯 近日,泰顺县消防救援大队开展排查整治小区火灾隐患行动,全力维护消防安全形势稳定。

执法人员发现鸿天润花园住宅小区存在消防控制室无人员值班、私拉电线飞线充电、电动自行车违规停放、社会车辆占用消防车通道、火灾显示盘通讯短路等安全隐患,责令单位负责人立即整改,并加强日常消防安全巡查,避免火灾事故发生。